

75 лет назад закончилась Великая Отечественная война. Большинство современных студентов знают о ней лишь из кинофильмов и книг, ведь очевидцев тех страшных событий практически не осталось. Зато есть память, которая передается из поколения в поколение. Хочется верить, что эта цепочка памяти не оборвется, что правнуки героев Великой Победы расскажут своим детям о подвигах их прапрадедов. А пока студенты университета делятся своими семейными историями с читателями нашей газеты.



**Татьяна ВОЛКОВА,**  
студентка 3 курса  
филологического  
факультета:

— Как только началась Великая Отечественная война, мой прадедуська Устин Лопырев ушел на фронт. Прабабушка Христинья осталась одна, беременная и с тремя маленькими детьми на руках. Через несколько месяцев в деревню Запольские Полоцкого района, где семья тогда жила, пришли немцы, сожгли почти все дома и убили некоторых жителей. Остальных, в том числе мою прабабушку с детьми, увезли в



концлагерь в Германию. Именно там у нее родился четвертый ребенок — моя бабушка Надежда. Малышка часто болела, и ее спас немецкий врач. К сожалению, в скором времени он был расстрелян за то, что помогал русским.

Мои родные жили в лагере, пока их не освободили советские войска. Летом 1945 года

прабабушка с детьми вернулись в родную деревню, от которой осталось практически одно пепелище. Из-за перенесенных заболеваний, постоянного голода и холода бабушка Надя, несмотря на то, что ей шел пятый год, не умела ходить и разговаривать.

Жили они у реки в шалаше, который соорудили сами, пи-

тались кореньями деревьев, гнилой картошкой, варили супы из крапивы. Бабушка отмечала, что нынешнему поколению не понять, каким вкусным может быть суп из свежей крапивы, настоящий деликатес.

Ближе к холодам прабабушка поняла, что перезимовать в шалаше нереально, и стала искать, кто бы мог приютить ее с детьми хотя бы на время. Их позвала к себе в дом одна пожилая пара, а весной мои родные снова переселились в шалаш. Вскоре домой вернулся прадедуська Устин и построил новый дом для своей семьи.

На снимке: (слева направо сверху) бабушка, прадедуська и прабабушка Татьяна; (слева направо внизу) дядя и папа студентки.

Фото из семейного архива Т. Волковой.



**Алесьа МОЖЕЙКО,**  
студентка 3 курса  
филологического  
факультета:

— Про своего прадедуську, Василия Максимовича Зарецкого, который во время Великой Отечественной войны сражался в партизанском отряде, я, к сожалению, знаю не очень много.

По словам моей бабушки, его дочери, прадед родился в Борисовском районе в деревне Кищина Слобода в 1925 году. До оккупации он работал в колхозе, а по вечерам помогал соседям с домашним хозяйством. В апреле 1944 года Василий Максимович вступил добровольцем в пар-



тизанский отряд К.Е. Ворошилова, участвовал в засадных действиях.

На счету моего прадеда более 20 уничтоженных немецких

машин.

В бою 6 июня Василий Зарецкий был тяжело ранен в правую руку и на всю жизнь остался инвалидом.

В мирное время вместе с моей прабабушкой Анной Васильевной они вырастили и воспитали троих детей: двух сыновей и дочь.

К сожалению, я почти не помню своего прадеда. Но все мои родственники говорят, что он очень любил людей. В сохранившихся альбомах много фотографий с близкими друзьями и хорошими товарищами.

Прадедуську все тоже очень любили и уважали. Он всегда был жизнерадостным и добрым человеком, но, когда его спрашивали о войне, говорил, что ничего не помнит. Мне кажется, он помнил многое, но не хотел об этом говорить, не хотел, чтобы мы знали о всех этих ужасах, да и сам мечтал забыть те страшные и мучительные дни.

Скончался Василий Максимович 8 февраля 2008 года. Похоронен он в деревне Рогатка Борисовского района.

На снимке: прабабушка и прадедуська Алесьа Можейко.

Фото из семейного архива студентки.

**Виктория АПАЛЬКО,**  
студентка 1 курса  
филологического  
факультета:

– Про своего прадедушку Михаила Яковлевича Чаплинского я, к сожалению, знаю только со слов бабушки. Он родился в 1918 году в Западной Беларуси, служил в Польской Армии. Попал в плен, был вывезен в Германию, работал на немецкого землевладельца: пахал, сеял, смотрел за коровами.

Однажды он попробовал сбежать, но его поймали. Хозяин жестоко наказал прадеда за непослушание – бил палками, цепями, другими подручными средствами.

Освободили Михаила Яковлевича и других военнопленных солдаты Советской армии, в рядах которой он продолжил сражаться против немецко-фашистских захватчиков.

Прадедушка был награжден медалью «За победу над Гер-



манией в Великой Отечественной войне 1941–1945», орденом Славы II степени, юбилейными медалями.

После войны Михаил Чаплинский работал конюхом в колхозе, женился, воспитал дочь – мою бабушку. Она рассказывала мне, что он был хорошим, добрым человеком, очень любил лошадей и весь домашний скот, часто вспоминал войну и жизнь в плену, говорил, что это было очень страшно. Умер прадедушка в 2002 году.



**Полина ЦЕЛИКОВА,**  
студентка 3 курса  
художественно-

графического факультета:

– Мой прадед Марк Никитович Жуков родился в 1912 году и проживал в деревне Лучин Рогачевского района Гомельской области.

В первый год Великой Отечественной войны он служил водителем, телефонистом, в 1942 ему было присвоено звание лейтенанта.

Прадедушка воевал на Западном, Первом Украинском и Первом Белорусском фронтах.

В 1945 году прадедушка стал командиром легкого артиллерийского Краснознаменного имени Богдана Хмельницкого полка.

На территории фашистской Германии артиллерийская батарея под командованием капитана М.Н. Жукова вступила в бой с немецким артиллерийским дивизионом и одержала убедительную победу. В плен тогда сдались свыше двухсот фашистов. За этот подвиг ко-



На снимке: М.Н. Жуков.

мандир полка подготовил документы для присвоения Марку Никитовичу Героя Советского Союза, но прадедушке вручили лишь орден Ленина.

За годы войны М.Н. Жуков получил три ранения и тяжелую контузию.

Сегодня фотографию Марка Никитовича можно увидеть в Рогачевском музее народной славы.

По словам моей бабушки, прадедушка был очень строгий, правильный и добрый. После войны он работал председателем сельского совета. В деревне его очень уважали. А он ценил в людях ум и доброту. Эти качества и старался привить своим детям и внукам. А еще он никогда не забывал о том, что ему пришлось пережить, и глубоко скорбел по ушедшим однополчанам.

**Светлана КОЛОДИЙ,**  
студентка 3 курса  
художественно-

графического факультета:

– Мой прадедушка Павел Захарович Мусатов родился 12 июля 1906 года в деревне Каменка Лаптевского района Тульской области. Трудился подмастерьем ткача, затем ткачом. 15 октября 1929 года он был призван в Советскую армию. Во время Великой Отечественной войны Павел Захарович воевал на Западном, Брянском, Юго-Западном, Сталинградском, Первом Белорусском фронтах. Он занимал должности заместителя командира полка по политической части, комиссара и командира полка, начальника политотдела дивизии, заместителя командира дивизии. Бабушка рассказывала мне, что от смерти на войне П.З. Мусатова спас орден на груди. Он изменил траекторию движения пули, и она прошла через плечо. К слову, наград у прадедушки было немало: четыре ордена Красного Знамени, орден Красной Звезды, медали «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», а также польский орден «Virtuti militari» и другие.

В нашей семье хранятся фотоальбомы, в которых немало снимков прадедушки с близкими, друзьями, товарищами по службе. Его очень ценили и уважали, как в военное время,



так и в мирное. Сам он о войне говорить не любил, прививал своим детям и внукам веру в добро, был строгим, но в меру. К сожалению, Павел Захарович умер до моего рождения, потому о нем я знаю только со слов родственников. Мой прадедушка в жизни повидал много страшных вещей, но при этом остался человеком с большим и добрым сердцем.



На снимке: П.З. Мусатов.

**Александра ЖИнь,**  
студентка 2 курса  
филологического  
факультета:

– Моя прабабушка Евдокия Пименовна Дедокова родилась в 1920 году. Когда ей было 6 лет, то умерли ее родители. В 1941 году в их деревню пришли немецкие солдаты. Многие мирных жителей расстреляли. Мою прабабушку Евдокию и других односельчан фашисты увезли в Германию в концлагерь. Там они жили впроголодь в антисанитарных условиях, спали прижавшись друг к другу, настолько было холодно. Кроме этого, все должны были работать, причем, женщин заставляли трудиться наравне с мужчинами. Кто отказывался или высказывал неповиновение, тех очень сильно били, порой до смерти, или могли расстрелять на глазах у остальных в назидание. За хорошую и добросовестную ра-



боту узникам каждый день выдавали по 100 грамм хлеба с опилками.

Прабабушка не любила вспоминать и рассказывать о тех страшных годах. Умерла она весной 1997 года.

Смотрите специальный проект к 75-летию Великой Победы «Герои Победы» интернет-газеты VSU ONLINE.

